

208

親愛的媽媽

黨興 發毅 軍勇 政廉 裕君

媽! 今 2019 年 11 月 7 號中午 1:33 您離開我們,去 到爸爸那裡。您的兒女子孫,還有親朋好友都在這裡給您送 行。心裡有著無限的悲戚。

人生 100 年,是多麼的漫長,也是多麼的短促。您人 生的大半生育我們,教導我們,在我們困難的時候陪伴我 們,呵護我們。您不離不棄,無怨無悔地犧牲了自己,成全 了我們。慈恩浩蕩,讓我們不知何以報答。



民國三十八年,時局動盪,您離鄉背井,從湖北棗陽帶著大姐和二姐,伴著父親,跟隨國民政府來到臺灣。後來,又添了兩個弟弟和妹妹。父親軍戎倥傯,薪餉微薄,您相夫教子,含辛茹苦地維繫了我們家的溫飽,讓我們得以長大成人。而在這過程裡,由於我們的年少無知,曾經給您和父親帶來了許多困擾,讓您傷心過。如今回想起來,心裡有著太多的愧疚。希望您能原諒我們當時的無知,同時相信我們對您永恆的孝心和追思。

媽媽!您生長在一個動亂不安的時代,沒有享受過我們在成長過程中所擁有過的幸福和快樂。其後,好不容易離開了那個不幸的時代,卻又為了撫育我們,而犧牲了自己的青春。從您和父親的口述中,我們得知您在家鄉的成長過程和那個時代中的一切。記得無數個風雨交加的颱風夜晚,我們聚集在您的身旁,享受著您所做的家鄉美味,並且聆聽您對家鄉的描述和兒歌。您知道那是多麼幸福的一刻呀。當時生活雖然清苦,可是我們卻覺得很快樂幸福,並且以能做您的兒女為榮。



左三:發敬 前左:軍勇 右一:黨興 前右三:裕君



210 直到我們長大,而且家裡經濟情況也逐漸好轉以後, 我們才能向父母略盡孝道。可是您和父親仍是那麼地嚴以律 己,寬以待人,並且節衣縮食,把好的都留給我們。特別 是,當我們真正能夠反哺的時候,父親卻已辭世,給我們留 下了無限的遺憾。近年來,您身體逐漸衰老,我們都竭盡可 能地陪著您,深怕何時會失去您。可是兄弟姐妹因為工作和 家庭關係,多客居海外,不刻隨時照顧您。多虧二姐一家不 辭辛勞,毫無怨言地接下如此重擔,讓您得以安享晚年。儘 管您仍是那麼的堅強,可是每當看到您纖弱的背影和滿頭的 白髮,都讓我們悲從中來,有著許多的傷感。

媽!您離開我們了,讓我們情何以堪。心中有言萬萬千。媽!我們要喊您千千萬萬次 媽媽!原諒孩兒黨興的不孝,在此時得了中風,無法隨伺在側。然而對您的愛!對您的感恩和追思,必定綿綿長長,直到永遠!

媽!您辛苦了!您一路好走!希望您和爸爸能一起遨遊那無憂無慮的極樂世界,不要再為我們擔心。椿萱恩重,棣萼情長,您放心!我們一定會照顧好自己和下一代,絕不會辜負您的期待。我們都是您永遠的好兒女,也希望您和父親的恩澤能永遠的保佑我們,保佑天下所有善良而需要幫助的人們,還有我們的故鄉國家!

媽!此去千秋而不見!超長泣兮以永念!聲哀厲兮而 彌遠!親愛的媽媽!

> 兒 黨興 發毅 女 軍勇 政廉 裕君 孫輩略 泣叩 民國一百零八年十一月二十一日